

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Előzetesi árak:
 Helyben és postán küldve.
 Egy évre 10 frt-kr.
 Fél évre 5 frt-kr.
 Negyed évre 2 frt-kr.
 Egyek szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-utva-
 utca, 1564. szám, Dusóczy-
 ház, — a szerkesztőségbe bér-
 mentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 TELEGI K. LAJOS és társai,
 CSÁTHY KÁROLY könyv-
 kereskedésben és a kiadóhiva-
 talban KUTASI IMRE könyv-
 nyomdájában a postahivatalok
 nyújtásánál.

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petit sorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű hirdetéseknek külön szerinti a g-
 olosabb árértékűeknek fel-
 tételek minden külön beki-
 tárástól 30 kr.
 Hirdetés vagy reklámot magában
 foglaló újság sor 50 krajcár.
 „Nyitár” ban megjelölendő közle-
 mény minden petit sor 30 kr
 Hirdetésnek felvételének a kiadó
 hivatalában, KUTASI I. könyv-
 nyomdájában, valamint ZICHNER
 MAN H. könyv. irodájában is.
 Név nélkül vagy bérmentesen
 beküldött levelek nem vétel-
 nek figyelembe.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

A mérleg.

A király születésnapján tette közzé a pénzügyminiszterium a második évnegyedről szóló pénzügyi mérleget, mely az országgyűlést bezáró trónbeszéd szavait illusztrálja, hogy az államháztartásban az egyensúlyt nem sikerült helyreállítani. Bizony nem sikerült és nem is fog sikerülni a jelenlegi gazdálkodás mellett, — ellenkezőleg: egyensúlyról ebben az évszázadban beszélni semmiképpen sem lehet.

A tavalyi második negyed mellé állítva az ideit, 6.782,330 frt 15 krral több a kiadás az idén, mint tavaly volt, de a bevétel viszont csak 910,028 frt 11 1/2 krral több, mint tavaly volt. S e kis bevételi többlet is igen szomorú dolog, mert az állami javak eladásából, tehát a nemzet tőkésének elfecsérléséből származott. Államvagyont eladásából ugyanis 1.011,364 frt 16 1/2 krral több folyt be, mint tavaly, s tudjuk nagyon jól, hogy a kétségbeesett állami-jószág eladás már az utolsó évben méterekre ment, annyi apró dirib-darabban adatnak most már el az állami földek, mint ahogy a rossz földesur szokta jószágát eladogatni, hogy a szerűs kertjét, hol a 20 ördöhányföldjét, hol a kastély kertjéből hasítva ki egy-egy darabot, hogy a hirtelen jött, de mindig előreláthatott pénzügyi zavarokon segíthessen.

A bevételek e mérleg szerint a legnevezetesebb ágaknál csökkentek és még pedig egyenes adóknál (csaknem másfél milliónyi) szőlődézsmaváltásnál, a sorsolási kölcsönnél, az állami hidak bevételénél, a fogyasztási adóknál, a jogilletékekénél (tehát már kevesebbet is perelünk), a lottójóvedékénél (mintha már a lutri se telnék!), az ut-, hid- és rétvannál, a fémhányászaton és opalbányákon, a pénzverdén, a vasműveken (negyed milliónyit), köszvénybányákon, postán, állami erdőknél (158 ezer frtnyt) stb.

Igen szomorú jelenség ez, de nagyon is megmagyarázható. Az egyenes adóknál tapasztalható csökkenést jelenti, mert tudvalevő, hogy minden ország egyenes adói csak bizonyos pontig emelhetők, melyen túl

megszűnik az adózás egy része, s az is a rendes adófizetőkre hárul át. Felesleges mondanunk, hogy mi e pontot rég meghaladtuk s azért következik be évről-évre, a fokozatos csökkenés az adózási képességben.

Még szomorubb a fogyasztási adók csökkenése, mint pénzügyi jelenség, mert ez határozott jele az elszegényedésnek. A népességnek bizonyos megadózottat cikkekre rendes szüksége van, — minél magasabbra emeljük itt a fogyasztási adó, annál kevesebbet fogyaszthat a népesség azon cikkekkel, miután a munka díjazása s a nyers termények értéke nálunk árban nem emelkedik, hanem folyton csökken. A fogyasztó tehát magától kénytelen megvonni azt, mi azelőtt rendes szükségletét képezte: husban, borban, szesz italokban, cukorban, kávéban s általában mindenben, mi fogyasztási adó alá esik. Ha e csökkenés csupán a szesz italokra vonatkoznék, örvendének rajta, de fájdalom! a nemzedékek megdöbbentő elnyomorodása s a pálinkafogyasztás folytonos emelkedése ép az ellenkezőt bizonyítja.

Figyelmet érdemel még a vasműveknél a jövedelemcsökkenés, melyvel szemben a díogyóri hámoroknál bevett 56 ezer frtnyi többlet áll. Ez is tiszta szédélges, mert tudvalevő, hogy 1885-ben leégett a díogyóri hámorok egy része, s az 1886-i költségvetés terhére volt 18 milliónyi rendvili kölcsön fölvéve s az építés 1886-ban folyt.

Ez évben elért bevétel tehát nem lehetett valami nagy, s ha ehhez képest pár ezer forinttal több az igen kevéssé megnyugtató. A kormányának még a beruházásaival is határozott malheurje van: 18 millió forint kamatja fejében kap — 200,000 forint deficitet.

Még megdöbbentőbb áll a mérleg, ha a bevételek fogyásáról a kiadások emelkedésére fordítjuk szemünket. Közösségi kiadásaink 1.751,264 frttal többet mutatnak, mint tavaly ilyenkor, az államadósság kamatai pár millióval többet követelnek, mint tavaly ilyenkor, természetesen, miután azóta is növeltük őket, a legtöbb tárczán több a kiadás: a belügyi-nél is, pedig tavaly óta nem javult ez egy

hajszalnyit sem, összesen a titokban fölvetett kölcsönök kamatai nőttek, igazságszolgáltatásunk se lett gyorsabb s honvédelmünk is csak vissza-felé halad, amennyiben a szellem a nemzetellenes vezetéssel napról-napra elkeseredettebb lesz.

Igy állunk ez év második negyedének mérlegével.
 Hanyatlás, sütyedés mindenfelé, hiába minden igyekezet. Az anyagi tönkretűntetés képe előttünk áll s a nemzet e meglehetősen leleplezett mérleg után azt se mondhatja, hogy ne maga akarná tönkretűntetését.

Hisz az ideai választásokkal újra Tiszának adott igazat, maga rohan vesztébe. Kossuth szavától kezdve minden ellenzéki képviselő és hirlap tiltakozó szótátig, minden intés kiáltó szó a pusztaságban!

Belföldi hírek. Tiszá min. elnök Bécsbe utazott, a közös-költségvetési tárgyalások végett. A honvédség fegyvereinek elkészítése — Werdn fegyvergyárosa bizott. (Imé tehát nem csak a közöshadsereg, de az egészen magyar honvédség felszerelésének használt, s Ausztria harácsolja el. Ezért nem állíthaták fel a tervezett magyar fegyvergyárakat. És Tiszá mégis — magyar miniszterelnök! Szerk.)

Külföldi hírek. Koburg herceg felett sötét fellegek tornyosulnak. Mondják, hogy bevonulása alatt is voltak ellenséges tüntetések Oroszország pedig már legközelebb felhívja a hatalmakat a Koburg fejedelem elleni közös eljárásra s ez esetben, alig lehet kétség, mind monarchiánk, mind Németország a „kalandor” ellen fognak fordulni. — Legjobb esetben — nem nyilatkoznak, s mellette, se ellene. A porta körjegyzékben kéri fel a hatalmakat hogy hivatalosan tudtára adják neki nézeteiket, hogy közös intézkedéseket tegyenek a bolgár kérdés megoldására a berlini szerződés alapján.
 Feltűntetést keltett a belga király beszéde a brüsseli Cotink és Breydel-ünnepélyen, melyben arra inti az eddig békes politikát folytató Belgiumot, hogy függetlenségének érdekében ne idegenkedjék semmi áldozatoktól.

Franciaországban az idegenek megadóz-tatását tervezik Ennek oka a belga munkások tömeges bevándorlásában rejlik. Rouvier min. elnök nagy beszédében az ellen tiltakozik, mintha a monarchistáknak engedelményt

tett volna. Ezzel kapcsolatban az egész franczia nemzet egyesülésének szükségét hirdeti, a köztársasági intézmények alapján

KARCZOLATOK.

(Jókai Mór tankönyve — Mit fáj nekünk Kóburg! — Dobránszky-Debreczen. — Örüljön a II. kerület! — Lakaj-kritika. — A „Segítség”. — A „Segítség”-bő.)
 Jókai Mórnak pénzre levén szüksége, iratott egy népiskolai tankönyvet. A közoktatásügyi miniszter el sem olvasta, hanem ajánlotta a népiskoláknak. A népiskolákban pedig egyenesen a miniszter ajánlatára tanultak volna olyan badarságokat, hogy a koronázás 1868 április 8 án ment végbe, Habsburg-Árpád ház stb. Volt még ilyen kis hiba vagy 200. Annak idejében kimutattuk.

Az erre támadott nagy láma következtében a tankönyv első kiadását megsemmisítették és miután Jókai Mórnak — úgy látszik — ma is szüksége van pénzre, megjelent az második kiadásban. A kormánypart szerint „erősen megtámadott jelentéktelen hibák” a kiadásban már mellőztek.

Csakugyan! Az a jelentéktelen hiba sincs már a könyvben, hogy „Habsburg-ház!”

Hogyan?
 A Habsburgok kérték ki maguknak, hogy a barbár Árpádokkal hozzák egy kalap alá, vagy pedig Árpád apánk szelleme kelt föl, és mondott valami nagyon furcsát, a Habsburgok udvari poétájának? . . .

Ugyan mit fáj nekünk olyan nagyon a Kóburg Ferdinánd sorsa, mikor még azt se tudjuk, hogy ugyan javára válik-e megválasztása Bulgáriának, vagy pedig a muszkával fog frigyelt kötni?

Ugy vagyunk a bolgárokkal, mint az egyszerű beteg a bajával, aki így szólott az orvosához:

— Beteg vagyok, nagy fájdalmat érzek, ha a kezemet oda teszem a szívemre.
 — Hát netegetye a kezét a szívére! felelt a bölcs doktor.

A debreczeni kollégiumot az a csufság érte, hogy a megürlt jogakadémiai tanszékre pályázott — dr. Dobránszky Péter, az ösmeretes kormánypart muszka-apolost is.

Ugyan hogy gondolkozhatott a derék ur? Talán azt gondolta magában jó Dobránszky

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

„Segítség.” +)

— Mutatványok. —

Si duo faciunt idem.

Ha gazdag a szegénynek hullatott Dus adományt, megírják a lapok, Oszd' másnap az egészét feledik. Mit koldus a másik koldusnak ad, Isten könyvébe írva a falat S ott tartva számon végítéletig.

Vajda János.

Melyik hatalmasabb?

„Nézzétek erőmet” hatalmasat!
 — Szólt a tűz — és néhány perc alatt

Három szép várost porrá égetett.

Hatalmáról nem szólt az irgalom,
 De a fekete romfalak felett.

Munkához kezdett s lassan épített.

Endrődi Sándor.

Ki a jó ember? A ki elfelejt a rosszat
 Ki a rossz ember? A ki elfelejt a jót.

Egy birtok természet megítélheted egy márek buza után; így alkot magának a költő egész képet néhány vonásból.

Berczik Árpád.

Haditanács volt a tábornok főhadiszállásán, napos törzstiszt voltam a voltornói vonalon, jelentést jöttem tenni — az éjjeli eseményekről.

*) Egyes példányok kapha'ik 100, 10, 3 és 1 forintjával. A játékokozól (a tájkörül Nagy Károly, Eperjes, és Torockó városok segélyezésére célzó), ajánljuk olvasóink pártfogásába. Szerk.

Medici, Türr, Cosentz Bixio tábornokok ültek az asztal mellett, Orsini tüzerőpáncsok Capua tervrajzára könyökölve, az ostromot részletezte jelezvén a helyet, honnan a várat lövetni kell.

— Azt akarja, tábornok ur, hogy Capuát bombáztassam? kérdé Garibaldi.

— Igen, különben csak hat-hét hét mulva veszünk be.

— Akkor beveszünk nyolcz hét mulva.

Capua vár és város, én olasz várost nem bombáztatok, mi nem vagyunk gyujtogatók, hogy ártatlanokat perzseljünk fel; ha egy gyermek elégne benne, mindig fülemben csengne a sivitása, s egy anya sikoltása Olaszország öntudatán száradna s bánatná lelki ismeretét. Vassal igen, felfegyverzett férfiak ellen, de tűzzel, az elemek legnagyobb csapásával, ártatlanok ellen soha! Bourbon Leopoldot elneveztek az olaszok bomba- királynak, mi nem bombáztunk, nem égettünk, mert még a természetnek sincsen igaza, mikor ártatlanokat tűzzel pusztít.

Teleki Sándor.

Hősnők.

— Itta: Rimaparti G. Géza. —

— Ah ily vakmerő tettre sohasem hittelek képesnek; — mondá kedvesen meglepetve az idősebb testvér.

— Nem? Elhiszem Te nem ismeréd szívennek e titkát s én sohasem nyilvánítottam azt. Feltem gunyaidtól. A te lelked nyitott könyv mindenki előtt, a természet megáldott a tehetséggel érzelmeidet elő szavakba foglalni. Verseid nyit tájkrei benső világodnak. Tízlem ez megtagadtattott, de ezerm hogy atyánk iránti szeretetem erőt adna ezt teljesíteni.

— S hogyan?

— Egyszerűen. Titokban sokat gondol-

koztam erről s most tervem kész. Fivéreink itthon hagyák ruháikat, ezekben öltözünk. Fegyvert szerezni nem nehéz s így felkészülve bátran vegyülhetünk a gárda soraiba. Ha egyszer ott leszünk, őriztjük atyánk életét, figyelemmel kísérhetjük lépteit a nélkül, hogy ő még csak sejtelmével is bírna mind ennek.

Theophilus gyönyörrel hallgatta beszédét s midőn elvégezte hevesen rántotta keblére, szemébe örömköny szökött, míg ajka rebegett:

— Ha te mégy, én is követlek! . . .

S a két leány végrehajtá tervét.

A montaquei önkéntes gárda működése ez időszert nagyobb részt éjszakai portyázásokból állott, melyek gyakran veszedelmes összecsapásokkal végződtek.

A két leány másnap alig várta, hogy atyjok távozzon. A mint átlépte a ház küszöbét elővettek fivéreik itthon hagyott ruháit s felöltözödköttek. Felicia előre gondoskodott a fegyverekről. Egy pillanatra elhagyta a szobát s midőn visszatért, két szuronyos löfegyvert tartott kezében.

— Vedd, ez a tiéd, — mondá néjének nyujtva az egyiket

A férfi ruha teljesen átváltoztatta őket. Arczok égett az izgalomtól, mely bensejüket eltölté. Vállukra vették a nehéz fegyvert, kalapjaikat mélyen szemökbe vágták, egy gyönyörű pillantást vetettek egymásra, s elhagyták a házat, hogy kövessék atyjokát.

Midőn Fernig másnap reggel haza tért, leányait otthon találta. Előbb érték haza nálánál S ez így ment napról-napra. Az atya mit sem sejtett. A leányokat közös titkuk boldogokká téve Mosolygva fogadták mindig a visszatérő öreget, ki maga mellé vonta mindkettőt, nem mulasztván el részletesen elbeszélni összecsapásait az ellenséggel.

S a lányok mindig csodálkozva hallgatták elbeszélését. . . .

Egy napon aztán későbbén tért haza az

öreg. A két leány a kapuban várta s alig pillanták meg, hozzá rohantak, körül ölelték s csaknem egyszerre kiáltá mindkettő:

— Csakhogyt itthon vagy újra!

— Talán bizony már hallottatok valamit?

— Kérdé csodálkozva az öreg, hogy ily szerfelett örültek visszatértemen.

— Nem, — válaszolt Felicia, — de ösztönünk azt sugja, hogy nagy veszedelemben forogtál.

— Ösztöntök ez egyszer nem esalt — mondá mosolygva az öreg. De menjünk a házba ott elbeszéltem.

S magával vonta a két leányt. A szobába érve levette fegyverzetét, s a pamlagra ült, ölebe vonta leányait, s hozzá fogott az esemény elmondásához.

— Bizony csak a véletlennek, vagy jobban mondva két derék legénynek köszönhetem, hogy újra öllehetek benneteket.

Hogyan atyám? kérdé mindkettő ijedtt arczczal.

— Elmondom. Éjfélt lehetett midőn a montaquei magaslatozon végig vonultam csapatommal, mivel azt hallottam, hogy az ellenség huszárjai feltűnően közelednek határainkhoz s tartottam tőle, hogy előőrseinket megtámadják, mire a holdvilágos éjszaka elég alkalmasnak látszott. Már jó ideig haladtunk csendesen előre, midőn egyszerre előőrseink felől néhány — egymást gyorsan követő — lövést hallók. Sejtelmem teljesülni látszott s gyorsabb menésre ösztönzém csapatomat. Kéves vártatva egy század ellenséges lovas pillanték meg a holdvilág fényénél. Előőrseink megfutamodtak Gondolkozásra nem volt időm, gyorsan kellett tenni s támadólag léptem fel. De sortűzünk úgy látszik nem lepte meg őket, karabélyaikból viszonozták azt s aztán rohanva reánk veték magokat

(Folyt köv.)

tése debreczeni egyházmegye indítványa, a vadházaságok és a válóperekbeni egyházi bírósági ügyekben. Sámsoni-Boda alapítványról jelentés. Páncsovai részletkönyvek kisorolásáról jelentés és kérelem. Szapárfalvai telepítési ügy. Az egyház kérelme. Rác László püspöki irodái eljárának kéreése, az anyakönyvi ivatek körül tett fázadozásaiért Skontoró. III. Iskolai ügyek. Debreczeni egyház jelentése, hogy Dicsőfi József theologiai tanár a meghívást elfogadta. Menyhárt J. nyugalmazott tanár nyugdíjának megállapítása. Lengyel Zsigmondné tanár-özvegy gyámújának megállapítása. Körösi Sándor jogtanár lemondása. A jogis classica litteraturai tanszékek betöltésére nézve tett intézkedések. A meghirdetett pályázatok eredménye. A pályázati kérvényekre a tanárok véleménye. Debreczeni egyház által a tanárválasztással megbízott tagok. Az egyházkerületi közgyűlés által a kijelölés eszközése s a 8 tagból álló választó küldöttség megválasztása. Behendi Endre theologiai tanár helyettesítésére Buzás Pál jogtanár a tanításra magat felajánlotta. Párhuzamos szakaszok felállítását a gymnasiumban. E tárgyban a miniszteri leirat. Gymnasiumban segéd- és helyettes tanárok alkalmazása. Kovács Ferencz békésbáti egyházmegye tanácsbírája a főiskola részére tett ajánlatát 2000 forintban jelentette. Apafi alapítvány felhasználásáról jelentés Nagy József-fele alapítványi ösztöndíjak kikérelt intézkedése. Bizonyos alapítványokból ösztöndíjat nyert tanulókról jelentés. Fegyvári B. nyugalmazott tanár újabb beadványa a gymnasiumi tanítás érdekében. Komoróczy M. kéreése az Ajtai alapítvány tárgyában Tanárok véleménye. H. bősörmenyi gymnasium ügyében miniszteri leirat. Könyvvásrlás és elárúsítás tárgyában megkeresés, a hazai irodák és művészek társasága részéről. Főiskolai gazdasági tanács jegyzőkönyve alapján, Syremley S. és Décsi Maria tartozása ügyében tett intézkedések Oratórium mennevezeték helyrehozása. Tápiószentkútyról szóló javaslat. Általában a tápiószentkútyról szóló javaslat. Általában a tápiószentkútyról szóló javaslat. Általában a tápiószentkútyról szóló javaslat.

ketek Sándor főjegyző Szinai Gyula főjegyző, Balogh Imre, Mészáros József, Tóbi István, Lengyel Imre Nagy Károly, Ferenczy Lajos, V. Főnökök, hivatalok kir. tanácsosok. Darvasy Endre p. ügy igazgató kir. tan. Kiss József tanfelügyelő, kir. tan. Békésy Gyula, tanker főig. és kir. tanácsos Poyvár Dénes kir. ügyész, Fischer Nándor bank igazgató, Szepessy Gusztáv gőzm. igazgató, Meyer Antal posta főnök, Paksy Imre, kir. közj., Dr. Török József kir. tan., Dr. Király Ferenc kamarai titkár, Sveczer László VI. Ref. egyház iskolák: Némethy Lajos, ref. lelk. K. Tóth Kálmán, ref. lelk. Kovács Sándor, akad. ig., Tüdös J. gymn. ig., Fazekas Sándor realisk. ig., Tóth Sámuel akad. tanár. VII. katonaság: Vense Ernő generalis, Kassay Farkas Dániel vezredes, Bobory György alezredes, Ritter István alezredes, Czertik Antal őrnagy, Görgey Vincze őrnagy sat. — Továbbá: Kiss A. ref. lelkész orsz. gy. képv. Vértesi A. Gáspár Imre. Szőgyényi István kir. tan. Materny Lajos. Az első felköszöntő Szakszó Rezső prepost mondotta a királyra. — Az „Arany Bika” dísztermében végbe ment preposti ebéd alkalmával felszolgált ételek és italok oly kitűnő készítmények és minőségűek voltak, hogy azok az ebéden jelen volt mintegy hetven vendégnek általános elismerését vívták ki, minék többen siettek is az öreg Fehér Hermann előtt szóval is kifejezést adni. Tudvalevőleg a „Bika” konyhájának kezelését legújabb idő óta maga Fehér Hermann vette át, s az általa eszközölt újabb berendezések az ételek kitűnő izletes volta, az italok tisztánkezelte minősége, a pontos és előékeny kiszolgálás már is visszacserezték a „Bika” vendéglő konyhájának régi jó hírnevét. A közönség kényelmét és igényeinek kielégítését Fehér Hermann mindig szívén hordotta, s ennek igyekszik most jobban megfelelni mint valaha. Melegen ajánljuk a nagy közönség figyelmébe és pártfogásába.

művek is kellő méltánylatban fognak részesülni, mert az igazgatóság minden jó új darabot meghozat. — Remeljük részünkről a legjobb, hat, végleges ítéletet — természetesen — csak akkor fogunk mondani, ha a szintársulat működését láttuk.

* A királyszületés napját a mint már jelentettük fényesen megünnepele Debreczen városának legkivált hivatalos közönsége is. A városi és állami épületeken és néhány magánházon is zászlók lobogtak. Reggel 8 órakor az ev. ref. nagy templomban volt isteni tisztelt; ott volt a városi és vármegyei tisztikar a fényes díszmagyarba öltözött gr. Degenfeld József főispán vezetés alatt. Kivüle még Rásó Gyula alispán, Laky Lajos tanácsnok és Ferenczy Elek főszolgabíró öltöztek dísz magyarba. Jelen voltak a kir. törvényszék és járásbíróság a pénzügyi igazgatóság, távirada-igazgatóság stb. állami hivatalok tagjai saját főnökeikkel. Az összes Debreczenben lévő lovassági és gyalogsági tisztikar Van der Wense tábornokkal, testileg kivonult az ünnepélyre. A nagytemplomban K. Tóth Kálmán mondott gyönyörű imát Utána a városi dalárda Mácsay Sándor vezetés alatt elénekelt a Kőlcsey „Hymnusát”: „Isten áld meg a magyart”. Kilenc órakor, a harangok zugása között a menet, templomba vonult, még pedig Piacz Czegléd utcákon és az 1848-49-es vértanu Bathiányi grófról elnevezett utcán keresztül. A szent-annai templomban zenés mise tartott, a midőn nagy segédlettel, Szakszó Rezső prepost plébános celebrált. A classicus ének betételek Zivuskáné urholgy, Csapó Etelka és Debreczeni Vilma k. a. énekeltek, a két előbbi szótól is: közreműködtek még Stejnaker, Boross Lajos, Makucz és Wenzl urak; ez utóbbi fuvolán kísérte az éneket. A templom előtt a honvéi gyalogság s az összes helyben állomásozó cs. és kir. lovasság fel volt állítva. A r. kath. templomból a hatóságok a közellévő izraelita templomba mentek. (Minek? Szerk.) s itt Dr. Bárány hitsonok imádkozott szépen és magyarul. Volt háládó isteni tisztelt a n. várud-utcai ág. hitv. ev. imaházban is, hol az imát Materny Lajos lelkész mondotta.

* Az új nagyváradi püspök dr. Schlauch Lőrincz f. hó 23-án d. u. érkezik Nagyváradra, melyet — melleleg mondván — egy a városhoz intézett levelében „szab. kir. városnak” címzett: vasárnap lesz a beiktatás. P.-Ladányban csatlakozik a kisérthez Szakszó Rezső debreczeni kisprepost és kanonok-plébános ur is

* Uj helyi vasut. — A helybeli dohánygyári szárnyvágány műtanrendőri bejárása, a közmunka és közlekedésügyi m. kir. miniszter rendelete értelmében, a vasúti főfelügyelőség kiküldöttének vezetése alatt f. évi aug. hó 23-án fog megtartani. A szárnyvágány üzletvitelét a magyar északkeleti vasutársaság veszi át.

* A városi k. közgyűlés tartatik f. hó 26-dikán, több, sürgős elintézetést igénylő ügy kerül tárgyalás alá.

* Kinevezés. — Az igazságügyminiszter kinevezte a debreczeni törvényszékhez Kovács József eddigi járásbírósját díjnokot, Munkácsi Lajos h. bősörmenyi járásbírósját díjnokot, ugyane járásbírósjához, mindkettőt írnöká.

* Az orsz. vásárról. Az aug. 15. debreczeni orsz. vásáron egy pár hizott ökor 200—280 egy pár hizott tehén 120—140, egy pár fejsz tehén 80—120 egy pár elsőrendű jarmos ökor 300—350 frt, egy darab ígás 120—160 frt, egy drb hizott sertés 84 kl szalonnás 54—56 frt, egy pár egy éves sovány sertés 45—50 frt volt, sat.

* Városi r. k. közgyűlés tartatik f. hó 26-dikán, több, sürgős elintézetést igénylő ügy kerül tárgyalás alá.

* Szintársulatunkról örvendetes dolgokat irnak nekünk M. Szigetről. Ugy látszik, hogy a szintársulat nem maradt hű azon szándékához, és nem követte a „Debr. Ell.” és Telegdi László ur tanácsait, a melyek értelmében a nyári szintársulatot kellett volna tölteni is megelégedünk E helyett használtak erélyes felszólalásaink és a társulat a nélkül hogy fölösleges szerződésekkel terhelné költségvetését, igyekezett magát kellőleg kiegészíteni Igy aztán megleszünk egymással. Tudósításunk így hangzik: A szintársulat jelenleg még M.-Szigeten időzik, — a debreczeni idejnyre végleg szervezve van. A nyárra keves számban szerződötetett tagok jó erőkké vannak kiegészítve s a téli szezon szép sikerrel kecse, tet. A társulatra nézve nagy nyereség, hogy V. edress Gyula visszaszerződött s már meg is érkezett M. Szigetre Társai ovációkkal fogadták: lakását transparentekkel s zöld galyakkal díszítették fel F. hó 20-án lépett fel először mint Tenger Adám a „Felső Klári” ban s kis szerepben is rokonszenves fogadtatásra talált Sajnáljuk, hogy a rendezői tőről visszavonult de azt hisszük, hogy a körülmények oda fejlődnek, hogy ismét üdvözölni foghatjuk őt azon a helyen, melyen neki képzettsége, szakértelme művészete, első rangu helyet biztosít Valószínűleg nyerni fog az operette is Verő szerződötésével, ki ügyes rendezőnek bizonyult a népszínházban. Szerződve van még Püspök Imre (debreczeni) a kedélyes apák zserpekörére, ki M. Szigeten tetszés mellett játszott el néhány szerepet. Uj tag lesz: Bónis Lajos ki segéd szerelmes lesz. Dóbo Sándor a napokban felmondván, helye pár nap alatt be lesz töltve) miután földmúndása el lett fogadva. Margó Czelhán kívül u tag: Medgyaszay Evelin, a drámai hősnő, ki ha még nem áll azon a színvonalon mint Kissné és Hunyadi Margit, de számot tevő fiatal szép érő, ki meg fogja lepni sok részben a debreczenieket. A kisasszony értelmes és tanulni szerető színésznő, a ki E. Kovács Gyulától sokat sajátított el; kár hogy egészen férfias páthosz lengi át szavallatát. A női kar jó részben átalakul, mert többen eltávoztak, a kiknek helyét új erőfoglalandják el. A m.-szigeti közönség kedveli a társulatot s már jövő nyárra is a debreczeni szintársulatnak lett kiadva a szidkór. A jutalomjátékok a Békési Rózi k. a.-ét kivéve (?) nagyon szépen sikerültek. Kedvenceit László, Zilahy, Hedayt, Locsareknet, Halmaynet nagyon kitünteti s méltányolja a többieket is, főleg Walentin ügybuzgalmát, ki az igazgatósági ügyeket kellő tapintattal, erélyllyel és szakértelemmel viszi. Uj darabok is lesznek bőséges számmal. Két új operette már be van tanulva: a Don Ceasar és Uff király Mindkettő nagy hatású számíthat. A drámai

* Esküvő. Kósa Barna, lapunk tehetséges ifju segédszerkesztője, f. hó 18-án esküdtött örök hűséget Vass Ilonka urholgynek. Vass György beregmegeyi leváltárnok bájos és nagy műveltségű leányának. Az esketési szertartást Kallós Tivadar beregcsászi ref. lelkész vezette. Nászgyöngy voltak: Komjáthy Béla orsz. képviselő és Dr. Vass Antal debreczeni kir. aljárásbíró. Nyoszolyó leányok voltak Vass Szeréna és Léva Irma kisasszonyok. A vőfélyi tisztet Dr. Kun Mihály és Vekerdy Pál töltötték be. Jelen volt a lakodalmon Úr y Imre orsz. képviselő is. — Részünkről is áldást, boldogságot kívánunk a tiszta szerelemből kötött frigyre, melynek Kósa Barna nem segedé, hanem felelősszerkesztője! Legyen ennek a szerkesztménynek sokkal több évfolyama, mint a „Debreczen”-nek már eddig is volt, legyen hiánytalan kivált a tárcza-rovat s olvadjanak szép öszhangba kivált a költői és a háztartási rovatok; ritkán essenek közben polemikák, de sosem hagyjanak nyomot holmi „Karczolatok” s minél kevesebb alkalom szolgáltatassék ott a „Helyi hírek”-nek! Vezércikkül szolgáljon mindig a szerelem és boldogság. Mindamellét azonban ne maradjanak el időről-időre (ha nem is igen gyakran) az — apróságok!

* Disztribúció. Főt. és nagys. Szakszó Rezső kanonok-plébános és kisprepost által a királyi születés napján adott disztribúción jelen voltak a kath. papság részéről: A prepost, Szabó Sándor, Tárkányi Péter, Szentkirályi. II. Az egyházi bizottságból Hanke Leo, Nemes Kálmán, Beer Kálmán, Ferenczy Elek, Hanke Emil, Szepessy Antal, Marocsi János, Bekényi Otokár. III. A város. Pap Ferencz, Rab László, Laki Lajos, Csuska János, Vértessy István, Balog Mihály, Szabó József Török Gábor. — IV. Törvényszék és IV. — Megye. Gróf Degenfeld főispán Rásó Gyula alispán, Fe-

* Ingatlanok forgalma, a debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál f. évi aug. 13—19-ig Nagy Gáborné Rác Sára veszi Nagy Gábor halápi 2 egy ketted, 7 egy ketted és 2 boglyás kaszállója egy-egy kilencz részét 400 frtért. Malatinszky Ferencz és neje Helmezi Julianna veszik Radovics Sándor és neje Mondrucci Linka házat ondódi szántóföldével 9500 frtért. Lamprecht Frigyes és neje Elinger Borbála veszik Filótás Dánielné Szombathy Julianna majorsági földet 3000 frtért. Feké József és neje Kovács Zsuzsanna veszik Repezin M. neje Kovács Zsuzsanna házastelkét 1100 frtért.

* Helyreigazítások. Lapunk mult számába több kellemetlen hiba csúszott be Igy a kir. születése napján nem Kovács János s Ielkész, hanem K. Tóth Kálmán ispotálzi lelkész ur mondott lélekemelő, szép imát. A napról és a napfogya tközásról (II.) című közleményünk jegyzetének helyes értelmét pedig a következő: „Ama holnap hajnalban lefolyó napfogya tközásról szóló cikket tegnapelőtti számunkban.” Mind e hibákért olvasónk szives elnezesét kérjük.

* Debreczenitermék. Megjelent lapunkhoz beküldött „Latin mondattan”, egy m. használatra. Irta: Tüdös János gy. m. igazg. tanár. Harmadik kiadás. Kiadja ifj. Csáthy Károly. A jeles tankönyvet szükség-telen bővebben ajánlgatunk.

* Helyreigazítások. Lapunk mult számába több kellemetlen hiba csúszott be Igy a kir. születése napján nem Kovács János s Ielkész, hanem K. Tóth Kálmán ispotálzi lelkész ur mondott lélekemelő, szép imát. A napról és a napfogya tközásról (II.) című közleményünk jegyzetének helyes értelmét pedig a következő: „Ama holnap hajnalban lefolyó napfogya tközásról szóló cikket tegnapelőtti számunkban.” Mind e hibákért olvasónk szives elnezesét kérjük.

Legujabb. Bulgária új fejedelmé jegyzéket fog intézni a portárhoz, melyben ki fogja jelenteni, hogy Bulgáriának a portához való államjogi viszonyán nem szándékozik változtatni.

* Hymen. — Halmágyi Lajos és Silberstein Adél kisasszony f. évi aug. hó 28-án délután 4 órakor, a Szt.-Anna-utcai izraelita templomban esküsznek meg. Kass János, a szegedi Tisza szálló bérlője esküvőjét a totta Debreczenben Kopetzky Katica kisasszonnyal, Kopeckzy József a Fehérlő vendéglő tulajdonosának leányával.

* Nyitkőszönet. Mindazok kik megboldogult szeretetét nóm f. hó 18-án tartott végtisztességétélénél mely fájalmamban részvételükkel osztozkodtak, fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Megyessy Lajos.

* Hymen. Dr. Bihari Mór esküvője Egerer Gizella kisasszonnyal, dr. Egerer Samu fővárosi orvos leányával f. évi augusztus hó 28-án d. e. 11 órakor fog a budapesti izr. templomban megtartatni.

* Hiányos címmezés sok bajt okoz a postán. Ezért a budapesti igazgatóság kéri a közönséget, hogy a címzett olvasható lag írják, az olyan neveknel, minő egyhelyen sok fordul elő. (például a Nagy József, Kis János, Kohn Jakab) tegeyenek különböztetés, a foglalkozás vagy más egyéb körülmény megjelölésével. Nagyvárosokban a házszámot és emeletet is írják adresee-re. A helyneveket teljesen írják ki, mert ha ezt jegyzik a leveleire: Fehérvár vagy Vásárhely, nem tudni, hová küldendő, lévén Szekesfehérvár és Gyulafehérvár, Marosvásárhely és Hódmezővásárhely, sat. Jó ha a feladó följegyzi nevé s lakását is a levél hátulsó oldalára, mert akkor — ha a címzett nem található — visszakapja levélét. A czimiratot sem kell ráragasztani göngyökre, mert leszakadhat stb. Mindezt igen jó, ha a közönség figyelembe veszi. De a közönségnek is van egy kérvénye a postastizt urakhoz: írják a vevények alá ügy nevéket, hogy el lehessen olvasni.

* Lövészet. Az 1887. aug. 20 és 21-én tartott lövészetben díjat nyertek aug. 28-án legjobb mélylövessel Dr. Brunnann 1 db 2 frtos tallért legtöbblövessel Szincs Károly 1 db. 1 fitos tallért, aug. 21-én leg többmélylövessel Kovács Gyula 1 db. 2 frtos tallért legtöbbkörülvessel Veszter István 1 db 1 frtos tallért.

* Iskolaitudósítás. Debreczen szab. kir. város realiskolájában az 1887—88. taaévre a beírás folyó augusztus hó 29-én kezdődik meg és tart szeptember első napjáig. A beírások a realiskola igazgatósági irodájában (Piacz-tér, Vecseiház emelet) mindenkor d. e. 9—12 órakor eszközöltetnek. Ugyanazon napokon délután 3—5 órakor tartanak meg a javító és felvételi vizsgálatok. — Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik az elemi népiskola negyedik osztályát kellő sikerrel elvégezték, s erről szabályszerű bizonyítványt mutatnak fel, s ha 9-ik életévüket már betöltötték, mit hitales keresztlevél vagy születési bizonyítvány által tartoznak igazolni. Születési bizonyítvány, vagy keresztlevél nélkül jelentkező tanulók nem irhatók be; az oly tanulók pedig kiknek neve korábban sehol sem volt anyakönyvbe bejegyezve azt is tartoznak igazolni, hogy születési idejüket az illetékes anyakönyvvezető hivatalnál utólagosan bejegyeztették. — Beiratási díj mindan egyes tanuló, — t hta még azok is, kik már az előbbi években is tanítéletükben tanultak, — 5 frt 25 krt tartozik fizetni. Az egész évi tandíj 12 frt, melynek egyik fele a beírás alkalmával, másik fele pedig legkésőbb február 5-én fizetendő. Szorgalmas és jó magaviseletű tanulók, ha szegénységüket hatóság bizonyítványval igazolják, tandíjmentességgel folyamodhatnak. A folyamodványokat a tekintetes városi tanácshoz kell ugyan intézni és czimezni, de a beírás alkalmával az igazgatóságnál kell beadni Debreczen, 1887. aug. 21.

* Uj érdemrend alakításáról ad hirt a hiv. lap. Akit az érdemrenddel kitüntetnek, joga van magát „a cs. és kir. osztrák-magyar jelvény tulajdonosának tud. és mű érdemeimért” czimeztetni.

* Ingatlanok forgalma, a debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál f. évi aug. 13—19-ig Nagy Gáborné Rác Sára veszi Nagy Gábor halápi 2 egy ketted, 7 egy ketted és 2 boglyás kaszállója egy-egy kilencz részét 400 frtért. Malatinszky Ferencz és neje Helmezi Julianna veszik Radovics Sándor és neje Mondrucci Linka házat ondódi szántóföldével 9500 frtért. Lamprecht Frigyes és neje Elinger Borbála veszik Filótás Dánielné Szombathy Julianna majorsági földet 3000 frtért. Feké József és neje Kovács Zsuzsanna veszik Repezin M. neje Kovács Zsuzsanna házastelkét 1100 frtért.

* Helyreigazítások. Lapunk mult számába több kellemetlen hiba csúszott be Igy a kir. születése napján nem Kovács János s Ielkész, hanem K. Tóth Kálmán ispotálzi lelkész ur mondott lélekemelő, szép imát. A napról és a napfogya tközásról (II.) című közleményünk jegyzetének helyes értelmét pedig a következő: „Ama holnap hajnalban lefolyó napfogya tközásról szóló cikket tegnapelőtti számunkban.” Mind e hibákért olvasónk szives elnezesét kérjük.

Legujabb. Bulgária új fejedelmé jegyzéket fog intézni a portárhoz, melyben ki fogja jelenteni, hogy Bulgáriának a portához való államjogi viszonyán nem szándékozik változtatni.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutas Imre

Czigarettázóknak.

A „Braunstein Frères“ gyára (Paris 65 Boulevard Exel mann) által készített **cigaretta-papír**
az ide mellényomtatott gyári jeggyel



az osztrák magyar birodalom legelső tudományos tevékenysége által is összehasonlítható vegyelemzés alapján, mint tökéletesen mentes minden az egészségre ártalmas anyagtól és a létező között a legkényesebb és legkiválóbb cigarettapapírnak ismertetett el.

Miután nálunk is azon meggyőződés terjed, hogy a cigarettapapír jósa első sorban a papír minőségétől függ, annál fogva a „Les dernieres Cartouches“ papír mindig kedveltebbé válik és minden ilyenmű cikket árusítóknál kapható.

Válódi csak azon papír, melynek etiquette az ide mellényomtatott rajzhoz hasonló és „BRAUNSTEIN FRÈRES“ czéget vi-ei.

Hogy az osztrák-magyarországi vevőt a gyár pontosan kiszolgálhassa:

„Braunstein Frères“ keresked. törvényszékiileg bejegyzett czég alatt **Bécsben, (II., Negerlegasse 8. sz. a.) gyári raktárt nyitott.**

Hirdetmény.

Ezennel ért. sítjük a t. cz. közönséget, miszerint a kis birtokosok országos föld-hitelintézete képviselőségét elvállaltuk; s a jelzett intézet kölcsöneit közvetítjük. Kölcsönön kapható 300 frttól 20000 frtig terjedő — összegekben földbirtokra, betáblázás mellett

Felvilágosítással levélben is szívesen szolgál a h. böszörményi részv. társulati takarékpénztár igazgatósága.

Cs. kir. szabadalmazott hygieniai kérvénye a száj és fogak ápolására

Dr. Faber C. M. orvostudortól, a mexikói császári udvari orvosa, a becsület-legio lovagja.

Eucalyptus-szaj-eszencia

(jutalmazva 1878ban, Párisban)

kitűnően hat a ragályok ellen, védezik a diphteritis ellen, nélkülözhetetlen mindennemű nyak-fajdalomnál, a száj és gyomor rossz szaga ellen, fogfájás ellen. A gyermekeknek gargarizálás végett az iskolába való menetel és kijövetel után igen ajánlható. A szobák fertőtlenítésénél nélkülözhetetlen. Egy palack ára 1 frt 20 kr. o. é.

Különleges szájszappan: „Puritas.“

Az egyetlen, mely az 1862-iki londoni kiállításán éremmel tüntetett ki, mivel a legal kalmassabb eszköz a fogak jó karban való tartására nézve. Egy doboz ára 1 frt o. é.

Garantirozott Puritas-fogkefék préselt bukkfából és vegyileg megédzett szorból 1 db 50 kr.

Kaphatók: Debreczenben Göltl Nándor gyógyszerárban, Miskolczon Dr. Szabó F., Dr. Szabó C. gyógyszerésznél, Egerben Gollner Lőrincz gyógyszerésznél, Szécsényben Pokorny P. gyógyszerésznél, Miskolczon Mahr Károly dísz-műkereskedésében.

Főraktár: Bécs, I. Bauernmarkt 3.

Budapest, 1886. dec. 1

A mosókonyhánkban alkalmazásban álló a Önök által szállított 2 drb 3. sz. mosó- és facsarógép minden tekintetben czélszerűnek és előnyösnek bizonyult s midőn ezt készséggel igazoljuk, egyidejűleg kijelentjük, hogy gépüket mindazoknak kiknek ilyenmű gépre szükségük van, legjobban fogjuk ajánlani.

Grand Hotel Hungaria Hartmann f. a. k.

Budapest 1886. nov. 23.

Tapasztalat folytán a mosó- és facsarógép felől szívesen értesitem Önöket, miszerint kifogástalan és tiszta mosás, a fehérneműek kímélése, könnyű kezelési mód, valamint szappan és idő megtakarítás tekintetéből gépeik tökéletesen megfelelnek a szokot bisvást ajánlhatom.

Ker. sz. Tóder s. k. Dorottya utca 1. sz.

A nagy mosás kellemetlensége megszűnt, mert



mosó- és facsarógépünkkel

(STRAKOSCH és BONER szabadalma)

egy személy egy nagyobb háztartás fehérneműit, néhány óra alatt, a fehérnemű rendkívüli kímélése, szappan, tüze óanyag és idő megtakarítása mellett hófehérre moss. **Vasmángorlók** csinos és czélszerű kiállással.

Kaphatók Magyarországon egyedüli vezér-ügynökeinkél

Schleinz Károly és társainál
Bpsten VIII. stáció-utca 47, és V. harminczad utca 4.

Próbamosás minden szerdán délután 3 órakor.

Részletfizetés mellett is kapható.

Arjegyzekek ingyen és bérmentve.

Teremi, Erd. 1886 nov.

Elismerem, hogy aré-szemre küldött 1. sz. mosó- és facsarógép minden tekintetben nagyon czélszerű, elég könnyen jár s a háztartásban nélkülözhetlen

Gróf Bethlen Márk s. k. Sz. Fehérvár, 1887. márc. Ismételve csak is a legjobbat mondhatok mosógépükre. Több ízben meglelt támadva azon helytelen kijelentéssel, miszerint a ruhát ronstaná, pedig biztosítom, hogy ez nem áll, mert utóbbi időben egy egész menyasszonyi kelegyét mostam a géppel és a svájci himzések úgy szinte a francia csipkék, a legkevesebbet sem szenvedtek.

Cichini Kálmán s. k. Esztergom, 1886. dec. Az önökénél megrendelt 2. sz. mángorló gép igen jó munkát végez. Teljesen megvagyok elégedve.

Rajner Agnes s. k.

A legjobb minőségű Gépolajat, Olajba törött készfésztekeket minden színben, Lenkenczék (Firnisz) Szoba padló fénymazat, mindennemű fénymazokat (lackokat), carbolsav, carbolmész, dessinficiálásra, fertőtlenítésre, valamint:

Ermelléki ó hegyi borimat a legtisztábban kezelve, üvegenként, ugyszintén hordószámra, 1 litres üveg — üveg nélkül 26 kr. 1 fél literes üveg — üveg nélkül 13 kr.

Hordó számra 100 liter 20 frt, üres üvegek 10—5 kral váltatnak vissza, ajánlom

Rickl József Zelmos
Debreczen.

HAMBURG-AMERIKAI POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT



Közvetlen postagőzhajózás

Hamburgból Newyorkba minden szerdán és vásárnapon,
Hávreból Newyorkba minden kedden,
Stettinből Newyorkba minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindia havonként háromszor,
Hamburgból Mexicoba havonként egyszer.

A társaság postagőzhajói kitűnő ellátás mellett mint a hajósobákban úgy a földközben elhelyezett utazóknak is a legkedvezőbb utazási alkalmat nyújtanak.

Vezénylő megbízott Prágában Venczelter 15. sz.

HIRDETÉS.

Zálog-kölcsön intézetemben, mindazon tárgyak, melyeknek határideje lejárt f. évi **augusztus** hó 31-én délután három órakor árverés útján iparhatósági kiküldött jelenlétében eladtnak.

Kelt Debreczen 1887 aug. 15 én.
Katz Jakab
Bejárat: Teleki utca felől jobb oldal 2 ik ajtó.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.
Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét-bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

1887

Eltérő helyben...
Egyes...
A lap stoll...
Eltérő...
OSÁTHY...
KUTASI...
nyomdájában

(r. E...
veket ne...
gyát kiel...
ten meg...
szerb kir...
lalkozó k...
kás lap...
melyet b...
rekre, m...
mely me...
zatának,
forintos...
donosai...
rovatában
lapban k...
hanem sz...
ciói, erő...
észjárása
regény...
azért a...
egészen...
szánva, l...
nek el s...
veket ir...
fogadni, s...
két-háron...
kumra ré...
Jókai M...
nemzet...
egyik se...
mellőzi...
udvarnak...
példányt...
Jókaitól...
szolgált...
ri és pol...
Ros...
nyok, a...
Hag...
és művés...
gyar köz...
költője...
Segi...
Hát...
uj... ren...
a magya...
hanem...
kapjanak...
múlt ház...
kegydijas...
czolók...
vagy má...
hanem a...
rend, vag...
— anny...
odadobta...
nak, a...
Em...
vén y...
vészi j...
(mert...
tanácsos...
dászó b...
ember...
emeli m...
hiúságot...
És...
tuloknál...
melyek...
mészáro...
A...
denesetr...
gyar...
melyet...
séggel...
A...
„osztrák...
magyar...
Az...
tozik a...
tőle, hog...
Tat...
lapokban...
függetle...
kozik...
Az...
tetik...
elő